Клас 10 
Філологічний профіль

Тема. «Душа розірвана, як рана…»

          (Майстерність психологічного аналізу внутрішнього світу людини в         новелі М. Коцюбинського  «Цвіт яблуні»)
Мета. Шляхом коментованого читання розкрити засоби психологічної характеристики персонажів; поглибити поняття про новелу та імпресіонізм як стиль у художній літературі; дати поняття про етюд; розкрити образ батька й батька-митця; показати багатство мови новели, її красу й неповторність; удосконалювати вміння логічно, яскраво висловлювати свої думки, коментувати текст;  утверджувати оптимістичне начало в житті людини
Тип уроку: засвоєння нових знань
Методи та прийоми: слово вчителя, бесіда, робота в парах, в групах, випереджувальні парні та індивідуальні завдання, утворення асоціативного ряду, міні-дискусія
Обладнання: картини із зображенням весни, цвітіння дерев, запис етюду Шопена, картина  Клода Моне «Враження. Схід сонця»
Цілі уроку

Учні повинні знати:
- зміст теоретичних понять «імпресіонізм»,  «етюд»;
-зміст етюду «Цвіт яблуні»;

- символіку назви твору.

Учні повинні вміти:

- формулювати тему та основну думку етюду;
-  висловлювати свої  враження від прочитаного;

- за допомогою засобів виразного читання відтворювати внутрішній стан персонажа;

- оцінювати красу й багатство образної мови твору;

- знаходити вивчені художні засоби та пояснювати їх роль у творі;

- виявляти порушені автором проблеми 
Записи на дошці
Я – людина, але я і митець (епіграф)
Господи, дай мені терпіння прийняти те, що я не силах змінити

                                                                      Рейнольд Нейборо

За словами Євгена Федоренка, характерною рисою творчості 

М. Коцюбинського є «тонка фіксація вражень, лаконічність вислову, глибокий ліризм, ритмічність та плавність мови, майстерність описів природи та глибинний психологічний аналіз».

Випереджувальне завдання: двоє учнів готують інформацію про етюд з ілюстраціями картин-етюдів, уривками музичних етюдів т
                    Хід уроку
I Мотиваційний етап
Забезпечення емоційної готовності до уроку

Мені приємно всіх вас бачити і хочеться, щоб ви подарували одне одному посмішку, адже вона збагачує тих, хто її отримує, не збіднюючи тих, хто її дає, нехай посмішка налаштує нас на хорошу роботу.
Підготовка учнів до сприйняття твору
Сьогодні за вікном гарна зимова днина, але  ми зараз поринемо в іншу пору року, теплу, ароматну, квітучу. (показ весни, квітучих гілок вишні, яблуні під звуки музики). Квітуча гілка яблуні. 

Бесіда на емоційне сприйняття

- Які асоціації у вас виникають, коли бачите цвіт яблуні?

Пробудження природи                   Цвіт яблуні          краса

               Весна                     тепло                                                                          життя

 - Які ж асоціації зі цвітом яблуні виникають у героя новели

 М. Коцюбинського?(вчитель зачитує уривок із твору. Цвітуть яблуні. Сонце..)

- Ви прослухали уривок із твору, який прочитали вдома. Які думки і почуття викликав він у вас? Що схвилювало найбільше?

II.  Повідомлення теми уроку. Цілевизначення.

III.  Актуалізація опорних знань
Актуалізація опорних знань

Коли ми вивчали біографію М.Коцюбинського, то говорили, що він є яскравим представником такого літературного напряму, як імпресіонізм. - - - - Про цей напрям ми говорили на минулому уроці, складали тези, пригадайте  їх і сформулюйте 2-3 питання сусідові по парті.

1. Робота в парах ( імпресіонізм)
III Опрацювання навчального матеріалу 
Вчитель
Як було зазначено, найпоширенішим жанром імпресіонізму є новела. Але у Коцюбинського, крім традиційної новели, є і твори досить оригінальних жанрів. Це акварелі, образки, етюди .   

 Якщо ви були уважні, то звернули увагу на жанр «Цвіту яблуні»–  це етюд.
· Чи відомо вам, що таке етюд? 

1. Виступ учня 

( показує картини-етюди, включає музичні твори)

Вчитель

- Що об’єднує етюд у всіх видах мистецтв?  (короткий твір, який є ніби замальовкою чогось)
- Чому «Цвіт яблуні» - це етюд?  (відривчасті замальовки стану батька)
5. Робота з текстом

· Що передає автор у творі: розвиток почуття чи розвиток дії? Для яких творів це характерно?  (ліричних) . Отож ми бачимо ліризм прози.

· Від чийого імені ведеться розповідь?

Прочитаємо початок твору. (до мені дивно…) 

- У якому стані перебуває герой?

(Герой перебуває в болісному напруженні).  

- Який звук обриває його серце?

- З чим він порівнює свій душевний стан?   Чому? 

- Що символізує лампа? Зачитайте й прокоментуйте це.  

(Автор використав світлотіні в дусі імпресіонізму, вони вказують на антагонізм життя і смерті).

Читаємо далі.

· Чому із вуст батька виривається  «коли б швидше кінець?»
–  Знайдіть такий уривок «А я ходжу… до  Вона відчуває…»
- Як ви зрозуміли стан душі героя? (роздвоєність душі: батько і митець)

 - Йому стає страшно  думок митця. Чому? (неправильно, неприродно)

Ми бачимо, як у душі героя борються два почуття: батька і митця, верх бере то одне, то інше , тому і настрій, психічний стан різко змінюється. 
Далі перед нами знову батько.

- Знайдіть абзац, що починається словами «Чи то мені здається…»

- Чому він готовий повірити в неймовірне?  (бо любляче серце відмовляється сприймати таку жорстоку дійсність)
- Сталося найстрашніше. Здається збожеволіє від горя дружина, а  він –батько не може заплакати, чому? Знайдіть  і зачитайте «Я бачу скляний уже погляд…до геть з дому»)

(бо знову гору бере митець, його спостережливе око все фіксує.)
Роздвоєння особистості героя стає тим важливим фактором, який зумовлює чергування вражень, поєднання контрастних відчуттів. У новелі це світло, тінь, звук, колір, запах. Давайте поділимося на групи й заповнимо табличку – 5 хв.
6. Робота в групах

Виступ представників груп. 

	Світло, тінь
	Образ, предмет
	Цитата
	Художні засоби


	Коментар

	Звук
	
	
	
	

	Колір, запах
	
	
	
	


Вчитель
Ви прослухали виступи представників груп. Який висновок можемо зробити з почутого?

(Як бачимо, автор використовує світло, звук, колір, які забезпечують настроєвий фон новели, це в дусі імпресіонізму )
Отож ми довели, що «Цвіт яблуні» - імпресіоністичний твір. 

 - Зачитаємо закінчення твору. (я  дивлюсь..)

7. Міні-диспут

· Перемагає митець. Як ви вважаєте, чому?
Вчитель.
Швидше всього, переміг навіть не митець, а саме життя. Неможливо зрозуміти, чому помирає дитина, важко прийняти таку несправедливість. Можливо, Бог посилає людині випробування, щоб зробити сильнішою, або ж нагадує людям, що вони всього лише люди, і все в руках Божих. Хтозна.  

 Мабуть, у цьому велика сила і мудрість природи. Батько знаходить мужність жити далі й думати про майбутнє. Недарма американський психолог Рейнольд  Нейборо сказав:

Господи, дай мені терпіння прийняти те, що я не силах змінити

IV Підсумки уроку.

 - Скажіть, твір можна назвати оптимістичним чи песимістичним? Доведіть.

 - То в чому ж символіка назви «Цвіт яблуні»?

 - Які проблеми піднімає автор?      (життя – смерть, батько – митець)

 - Як ви розумієте « Я   -  людина, але я і митець»   (мистецтво вище смерті, вище просто людини,бо людина смертна, мистецтво – вічне).

V Рефлексія 
 - Чим збагатив вас урок у морально-етичному сенсі?

- Що стало сьогодні  для вас відкриттям?  (виражальні можливості імпресіонізму, їх вплив на душу людини)

- Чи справилися з визначеними на початку уроку завданнями?

- Чи є ще питання, які залишилися без відповіді?

VI Взаємооцінювання. 

 - Кому б ви сьогодні за роботу на уроці поставили б «11», «10»?

Нижчих оцінок ставити не будемо,  ваші знання будуть оцінені на контрольній роботі за творчістю М. Коцюбинського, тому кожен допрацює матеріал, в якому відчув труднощі.

VII  Домашнє завдання. 

Прочитати підручник ст. 124 , новелу «Intermezzo»

За бажанням спробувати свої сили в написанні пейзажного етюду «Подих зими»                                                                       

Додаток до уроку

Орієнтовні відповіді учнів до міні-диспуту

Думаю, що митець – це покликання. Думки, яких так боїться герой, виникають на рівні підсвідомості, він не хоче так думати, це відбувається саме собою. Батько розуміє, що це неправильно, але інакше не може. І в цьому його трагедія. Мабуть, справжнього  митця  часто  не розуміють, бо він не такий, як всі, він собі не належить, ним керує Божий дар.

А я вважаю, що почуття чоловіка-батька не такі глибокі, як у жінки, і тому в ньому перемагає митець. Якби це була мати – то ніяке покликання не переважило б материнське почуття. Просто це чоловік, який думає, щоб швидше закінчилися його страждання, і навіть у такі страшні хвилини, коли вмирає дитина, думає про майбутнє, думає про себе. Такі  більшість чоловіків 

А я думаю, що горе батька -  велике. У творі є рядки, які підтверджують цю думку. ( Оленка вмирає… Ні, се не може бути…)

Може, так створена людина, вона повинна жити далі.

Імпресіонізм (від французького impression – «враження») – художній напрям, заснований на принципі безпосередньої фіксації вражень, спостережень, співпереживань. Імпресіонізм розвивається в останній третині XIX – на початку XX ст., виник у французькому живописі. Визначення походить від назви картини Клода Моне «Враження. Схід сонця», 1871 р. Наприкінці XIX ст. імпресіонізм поширився в європейському письменстві. Засновниками літературного імпресіонізму вважаються брати Гонкури. Виявився він також у творчості Гі де Мопасана, О. Уайльда, А.Чехова, І.Буніна та ін. Поетика імпресіонізму знаходить своє місце і в українській літературі. Насамперед це стосується новелістики М. Коцюбинського, В.Стефаника, М.Хвильового, Є.Плужника.

Визначальні риси імпресіонізму:

· зображується не сам предмет, а враження від нього ( «Бачити, відчувати, виражати – в цьому все мистецтво», - проголошували Едмонд і Жуль Гонкури);

· імпресіоністи орієнтуються на почуття, а не на розум;

· предметом мистецької зацікавленості є уривчасті фрагменти, відбиті у свідомості персонажа;

· відмова від ідеалізації, завдання зафіксувати реальний момент;.

· найпоширенішим жанром імпресіонізму стає новела.

Письменники-імпресіоністи орієнтувалися насамперед на здобутки імпресіоністів-живописців, які використовували яскраві плями, мазки, напівтони, композиційні фрагменти.

 Тісний зв’язок з імпресіоністичним живописом можна спостерігати у творчості М. Коцюбинського, недарма він називає свої новели акварелями («На камені»), образками («Він іде»), етюдами («Цвіт яблуні»). За словами Євгена Федоренка, характерною рисою творчості М. Коцюбинського є «тонка фіксація вражень, лаконічність вислову, глибокий ліризм, ритмічність та плавність мови, майстерність описів природи та глибинний психологічний аналіз», тобто риси, притаманні імпресіонізму.
Етюд (франц.) –  1) в образотворчому мистецтві - первісний начерк (здебільшого з натури), елементи, деталі  майбутнього твору ; 2) назва музичної п’єси  віртуозно-показного характеру;  3) у літературі – невеликі самостійні замальовки  

Особливості етюду в літературі:

Коротка форма;

Опис безпосереднього враження;

Образність мови. Саме образність є найбільшою окрасою етюду

Показ   зразків етюду в образотворчому мистецтві, музиці, літературі
Таблиця

	Світло, тінь

вгорі темний, знизу -  залитий світлом, із ясними блисками 

сірий, сумний колорит, тінь 

	Образ, предмет – що він символізує
Лампа

(життя – смерть)

погасла лампа - сум
	Цитата

лампа ділить хату на два поверхи: вгорі темний, похмурий, важкий ,знизу -  залитий світлом, із ясними блисками 

після того, як погасла лампа, ліг сірий, сумний колорит, за мною тихо волочиться тінь 
	Художні засоби
Метафора, епітет

метафора
	

	Звук
	Арфа
(напруження)
Свист із грудей(згасаюче життя, тривога)

Калатало(життя за межами кімнати)

Годинник

(нагадування про горе)
	Ходжу вже третю ніч, мутний, як настроєна арфа, що гучить струнами од кожного руху повітря
Я рішуче не можу чути того вдушеного, з присвистом віддиху, що, здається, сповняв собою весь дім

Десь далеко стукає калатало нічного сторожа. Скільки воно будить…

Годинник у столовій пробив другу. Голосно, різко. Сі два дзвінки впали мені на голову, як грім із неба, як ніж гільйотини. Вони мене мало не забили
	Порівняння
Епітет, метафора

Уособлення

Епітет, порівняння
	

	Колір, запах
	зелені луки (символ перепочинку стомленої душі)

Сіре вікно, жовте полум’я свічки, морок – сум

Цвіт яблуні (ніжність, чистота)

Вишня в цвіту (радість життя)


	Солодко спочивають очі, перед ними простягаються зелені луки з такою свіжою травою
Вікно сіріє. В хаті все так само, як і досі було…нагинається жовте полум’я свічки, хилитаються тіні, висить морок

Цвітуть яблуні. Сонце вже встало і золотить повітря. Так тепло. Так радісно. Птахи щебечуть під блакитним небом

Вишня була вся в цвіту, як букет. Ми держались за руки, підняли догори голови і слухали, як грають у цвіту бджоли. Крізь білий цвіт виднілося синє небо, а на траві гралось весняне сонце
	Метафора, епітет
Метафора

Порівняння, метафора
	


Новела – це різновид оповідання, невеликий розповідний твір з гострим, захоплюючим сюжетом про незвичайну подію з несподіваним кінцем.    

    Особливі ознаки новели: 

· напружений сюжет ;

·  несподівана кінцівка;

·  глибокий психологізм, ліризм.

	Світло, тінь


	Образ, предмет

(що він символізує)
	Цитата
	Художні засоби


	Коментар


	Звук
	Образ, предмет (що він символізує)


	Цитата
	Художні засоби



	Колір, запах
	 Образ, предмет (що він символізує)


	Цитата


	Художні засоби




Тема. Проблема вірності і зради, високої духовності і   приземлених матеріальних інтересів
Мета. Допомогти учням осягнути глибинну сутність твору з поставленими у  ньому вічними філософськими проблемами людства та двома системами моральних цінностей; спонукати до філософських роздумів; виховувати шляхетність почуттів

Методи і прийоми: бесіда, дискусія, робота з текстом

Обладнання і матеріали: текст роману у віршах, таблиця «Дві системи моральних цінностей»

Тип уроку: урок-диспут
                                                                       Епіграф 

                                                          Моя любов чолом сягала неба,

                                                         А Гриць ходив ногами по землі
                   Хід уроку
Мотиваційний етап

1. З’ясування емоційного стану школярів

Мені приємно всіх вас бачити і хочеться, щоб ви подарували одне одному посмішку, адже вона збагачує тих, хто її отримує, не збіднюючи тих, хто її дає, нехай посмішка налаштує нас на хорошу роботу.

Актуалізація суб’єктного  досвіду

   Ми з вами уже  розпочали роботу над  твором «Маруся Чурай»  Ліни Костенко. Підготуйте кілька питань, які ви хотіли б задати однокласникам за вивченим матеріалом.(жанр, істор. основа, біограф. факти, коли і де написаний)
Слово вчителя. 

- Які проблеми піднімає автор у творі? (митець і суспільство, кохання, громадянська позиція)
Мабуть, твір цікавий, в першу чергу тим, що він про душу людини, про духовність в цілому. 

Падіння моралі – зараз глобальна проблема людства. Ми всі мріємо про життя без ненависті, заздрості, жорстокості. Людство може врятувати лише нова епоха – епоха духовності, тому сьогодні, як ніколи, потрібно звернутися до такого твору, як «Маруся Чурай», тож  тема сьогоднішньої розмови

Оголошення теми уроку
Проблема вірності і зради, високої духовності і приземлених матеріальних інтересів.

Мета і завдання уроку
На уроці ми розглянемо дві системи моральних цінностей та спробуємо дати відповідь на проблемне  питання, чи можна пробачити зраду. Мені хотілося б дізнатися, які висновки з прочитаного зробили ви, над чим задумалися. Сподіваюся наше спілкування буде цікавим і для вас, і для мене.

Опрацювання навчального матеріалу

Щоб краще зрозуміти душу героїні твору, ми зараз послухаємо інформацію, яку нам підготувала учениця.

· Якою була напівлегендарна Маруся Чурай?

· Чи має подібні риси героїня твору?

Маруся – незвичайна дівчина. Недарма   Іван Іскра сказав:

Ця дівчина не просто так – Маруся.

Це – голос наш, це -  пісня, це – душа.

Звернемося до таблиці. « Дві системи моральних цінностей»
У всіх оцих скорботах і печалях,

У всіх оцих одвічних колотнечах –

І Чураївські голови на палях,

І Вишняківські голови на плечах.

Як ви розумієте фразеологізм «мати голову на плечах».   Порівняємо його із значенням, яке вкладене у вислів «вишняківські голови на плечах». У чому різниця?
  Звернемося до рядка «і чураївські голови на палях». До яких роздумів підводить нас Ліна Костенко, поставивши ці два вислови поряд? Хто з героїв живе для інших, а хто лише для себе? Знайдемо у тексті місця, де йдеться про Чурая та Вишняка, і підтвердимо цю думку. Хто з героїв ближчий Ліні Костенко за духом? Чому?

Ці два образи не випадкові, а уособлюють численних представників цілих суспільних прошарків, що існували в Україні і в минулому. І сьогодні, тобто представляють дві системи моральних цінностей.

-   Прочитаймо рядки, які характеризують Марусю Чурай 
- Про що вони свідчать?
Доповніть таблицю цитатами, що характеризують Марусю? 

«моя любов чолом сягала неба, а Гриць ходив ногами по землі…»(як любила)

«ця дівчина не просто так – Маруся, це -  голос наш, це -  пісня, це -  душа. «вона піснями виспівала душу. Вона пісні ці залишає нам» (митець)

Біднесенький, намучився зі мною.

 Веселий був, а я була сумною.

Ласкавий був, розгублений і добрий. 

Зайшов за мене, як за чорний обрій,
Гукав мене, а я вже не озвалась.

Заплутався, - сказала: вибирай.
А в нього серце навпіл розривалось.

А він Бобренко. Він же не Чурай.   ( максималістка, хоч і розуміла Гриця)

- Знайдемо цитати для характеристики Галі?
А може, саме таку дружину треба козакові, - 

До печі і до городу, до коней і до свиней,

 і до ради, і до поради, і вночі до любові?  

Таку м’якеньку і теплу, як перестиглу грушу,

Щоб тільки дивилася в очі і ні про що не питалась.

Приніс чоловік свою потовчену душу,

А жінка, як подорожник, до всіх виразок приклад.

Що в неї хата – не хата, а так – прикалабок раю.

У неї – на двох  глупоти, у нього – розум на двох.

У цьому твердому світі він, може, ніякий скраю,

Зате, як прийде додому, - для жінки він цар і Бог.

На неї можна нагримать, і можна її побити.
Вона простить, приголубить, розсолу тобі внесе.
Який висновок можна зробити? Яка Галя, а яка Маруся?
Вчитель. Отже, небо і земля, поезія і проза, максималізм – і прагматизм. Душевний порив – і практичний розрахунок, безоглядність – і та тверезість, яка багатьма розуміється, як уміння жити.  Вічна колізія людського життя… І якщо для Галі Вишняківни  чи Марусі не існує моральних альтернатив, то Гриць завис між «небом» і «землею». 
Зачитаймо рядки, що характеризують Гриця.

Яким Шибилист

Грицько ж, він міряв не такою міркою.

В житті шукав дорогу не пряму.

Він народився під такою зіркою, 
Що щось в душі двоїлося йому.

 Від того кидавсь берега до того.

Любив достаток і любив пісні.

Це, як, скажімо, вірувати в Бога

І продавати душу сатані.

«Любов  любов’ю, а життя життям» (прагматизм)
«А якось каже: щастя треба красти» (егоїзм)
Думаю, ці рядки довели, що Гриць зовсім не пара Марусі, у нього немає чітких життєвих орієнтирів. 
Тож ми підійшли до обговорення  проблемного питання -  чи можна пробачити зраду?

Вдома ви мали подумати над запропонованими мною питаннями,  визначитися, яка позиція вам ближча, і, поділившись на групи, виступити в ролі адвокатів чи прокурорів Гриця. 
Виступ максималістів. Ми вважаємо, що зраду пробачати не варто. Ми повністю погоджуємося із позицією Марусі Чурай, яка не змогла пробачити Грицеві. Ось її аргументи: «Це ж цілий вік стоятиме між нами. А з чого ж, Грицю, пісню я складу?...
Питання до цієї групи

· А як же біблійні заповіді – пробачати, коли тебе вдарили по одній щоці, підстав другу? Виявляється, Маруся проявила гординю, відштовхнула Гриця, а це гріх.

Максималісти. Можливо, це гріх, але зрада – ще більший гріх. Пробачивши раз, ми даємо мовчазну згоду на зраду знову. Якщо Маруся пробачила б Грицю, то він через якийсь час знову зрадив би, адже з Галею спокійно, затишно, а з Марусею складно – її треба кохати по-справжньому, на що не здатний Гриць. Тому пробачати не варто, якщо не хочеш все життя страждати від зради. І Маруся не пробачила, хоч і поплатилася життям.
Прагматисти

Ми вважаємо, що зраду іноді і варто пробачити. Тут прозвучала думка, що з Марусею складно. Це, дійсно, так. Уявімо, як жити з людиною, яка вимагає від тебе по-максимуму – якщо любити, то щоб « любов чолом сягала неба». Матеріальне Марусю зовсім не цікавить, а Гриць – звичайний чоловік, його любов «ногами ходить по землі», і дбає він про землю, про господарство, про стару матір (процитувати «…а як землі нам мати не одпише? А ще ж стягтися треба й на коня. Подбати мушу про якусь копійку. Весілля мушу справити…» Гриць такий. Яких сьогодні багато серед нас Ми не можемо звинувачувати його в тому, що він не Маруся. Гриць – Бобренко, він – не Чурай. І Маруся розуміє це, але пробачити не може. Ми думаємо, що вона вчинила неправильно. Не поступившись своїми принципами, Маруся штовхнула Гриця на смерть. І хоч він сам випив зілля, але через неї, тому у розділі «Сповідь» вона каже: «Я вбивця. Я убила Гриця…» Нам здається, що Гриць щиро розкаявся. Його рішення повернутися до Марусі було вистраждане і виважене. Ми вважаємо, що після такого покаяння, він ніколи більше не пішов би на зраду. Але Маруся – не пробачає, вона не вірить коханому. Навіть великі грішники мають право на прощення, а Маруся не дала Грицеві цього права. Ось послухайте ще раз Гриця (чит. епізод, коли Гриць просить пробачити йому)
Невже Гриць не викликає у вас співчуття? Невже ви вчинили б так, як Маруся?

Максималісти.

-Мене переконали. Я не змогла б штовхнути людину на смерть.

-А я хочу захистити Марусю. По-перше, вона не могла таке передбачити, і смерть Гриця не її провина. По-друге, Маруся не може лицемірити. Вона горда, живе за законами високої моралі, і якби Маруся пробачила б, вона 

зрадила б собі, не могла б з цим жити і була б вже не Маруся.

- А можна спитати думку гостей, у них більший життєвий досвід, чи варто пробачати зраду?

Питання вчителя до обох груп.
То в чому ж трагедія кохання Марусі й Гриця? Чи могли б вони бути разом?

( нерівня душ – це гірше, ніж майна)
Прагматисти.

Можливо, могли б, якби Маруся навчилася бути поступливішою, а Гриць більше не зраджував
Максималісти.

Ми вважаємо, що Гриць і Маруся ніколи не були б разом, адже вони – різні. Необхідною умовою справжнього кохання  є духовна близькість, а між ними її не було й не могло бути. От  тільки прикро, чому Маруся покохала Гриця, а не Івана Іскру, який їй набагато ближчий по духу.

Вчитель.
-До яких літературних героїв подібні Гриць і Маруся?

(Мавка і Лукаш. Мавка докоряє Лукашеві, що він «не зміг своїм життям до себе дорівнятись»

-Ці герої також не змогли бути разом, бо «нерівня душ»

-Скажіть, чи завжди у житті подібні люди щасливі у шлюбі?
У складному сучасному житті є чимало жорстокості, підлості й зради. Мені хотілося б, щоб ви жили за законами моралі й прагнули до високої духовності. 
 Ви стоїте на порозі дорослого життя. Багато перед ким у житті постане оцей «бобренківський» вибір, тому важливо знати – зраду виправдати важко. За неї карає саме життя. І ким би ви не були – максималістами чи прагматиками, важливо навчитися розуміти один одного, вміти у кожній конкретній ситуації зробити правильний вибір. Від цього іноді може залежати ваша доля й доля тих, хто вам не байдужий.

Рефлексія

· Які думки однокласників були для вас найцікавішими?

· Над чим задумалися на уроці, які питання виникли?
Самооцінювання. Хто заслуговує на оцінку «11», «10»?

Домашнє завдання. Обов’язково – накреслити цитатну таблицю в зошит.
За бажанням - написати твір-роздум на тему «Нерівня душ – це гірше, ніж майна» 
                            Дві системи моральних цінностей

                                    У всіх оцих скорботах і печалях,

                                    У всіх оцих одвічних колотнечах - 

	І Чураївські голови на палях.  

І знов земля кипить у боротьбі.

І знову я належу не собі…
(Чураї, Іван Іскра, Лесько Черкес, Мартин Пушкар, Яким Шибилист)
	І Вишняківські голови на плечах.

Вся Україна полум’ям горить – 

Він і на цьому теж нагріє руки
(Бобренки, Горбань, Семен Капканчик, Вишняки)

	Маруся Чурай

Я – навіжена.

Я – дитя любові.

Мені без неї білий світ глевкий.
	Галя Вишняківна

А Галя дбала в скриню та комору…

Глуха до пісні, завжди щось спотворить…


                                                 Гриць Бобренко

                                         Він народився під такою зіркою,

                                         Що щось в душі двоїлося йому.

                                         Від того кидавсь берега до того.

                                        Любив достаток і любив пісні

                                        Це як, скажімо,вірувати в Бога

                                        І продавати душу сатані.

	Куди б мене в житті не прихилило,

А все одно до тебе я вернусь.

Прости за все. Воно таке буденне…

А я ж не можу без твоїх пісень…
	А як землі  нам мати не одпише?

А ще ж стягтися треба на коня.

Подбати мушу про якусь копійку.

Весілля мушу справити, ая…


                                    Нерівня душ – це гірше, ніж майна
Виступ максималістів. Ми вважаємо, що зраду пробачати не варто. Ми повністю погоджуємося із позицією Марусі Чурай, яка не змогла пробачити Грицеві. Ось її аргументи: «Це ж цілий вік стоятиме між нами. А з чого ж, Грицю, пісню я складу?...

· А як же біблійні заповіді – пробачати, коли тебе вдарили по одній щоці, підстав другу? Виявляється Маруся проявила гординю, відштовхнула Гриця, а це гріх.

Максималісти. Можливо, це гріх, але зрада – ще більший гріх. Пробачивши раз, ми даємо мовчазну згоду на зраду знову. Якщо Маруся пробачила б Грицю, то він через якийсь час знову зрадив би, адже з Галею спокійно, затишно, а з Марусею складно – її треба кохати по-справжньому, на що не здатний Гриць. Тому пробачати не варто, якщо не хочеш все життя страждати від зради. І Маруся не пробачила, хоч і поплатилася життям.

Прагматики

Ми вважаємо, що зраду іноді і варто пробачити. Тут прозвучала думка, що з Марусею складно. Це, дійсно, так. Уявімо, як жити з людиною, яка вимагає від тебе по-максимуму – якщо любити, то щоб « любов чолом сягала неба». Матеріальне Марусю зовсім не цікавить, а Гриць – звичайний чоловік, його любов «ногами ходить по землі», і дбає він про землю, про господарство, про стару матір (процитувати «…а як землі нам мати не одпише? А ще ж стягтися треба й на коня. Подбати мушу про якусь копійку. Весілля мушу справити…» Гриць такий. Яких сьогодні багато серед нас Ми не можемо звинувачувати його в тому, що він не Маруся. Гриць – Бобренко, він – не Чурай. І Маруся розуміє це, але пробачити не може. Ми думаємо, що вона вчинила неправильно. Не поступившись своїми принципами, Маруся штовхнула Гриця на смерть. І хоч він сам випив зілля, але через неї, тому у розділі «Сповідь» вона каже: «Я вбивця. Я убила Гриця…» Нам здається, що Гриць щиро розкаявся. Його рішення повернутися до Марусі було вистраждане і виважене. Ми вважаємо, що після такого покаяння, він ніколи більше не пішов би на зраду. Але Маруся – не пробачає, вона не вірить коханому. Навіть великі грішники мають право на прощення, а Маруся не дала Грицеві цього права. Ось послухайте ще раз Гриця (чит. епізод, коли Гриць просить пробачити йому)

Невже Гриць не викликає у вас співчуття? Невже ви вчинили б так, як Маруся?

Максималісти.

-Мене переконали. Я не змогла б штовхнути людину на смерть.

-А я хочу захистити Марусю. По-перше, вона не могла таке передбачити, і смерть Гриця не її провина. По-друге, Маруся не може лицемірити. Вона горда, живе за законами високої моралі, і якби Маруся пробачила б, вона 

Зрадила б собі, не могла б з цим жити і була б вже не Маруся.

- А можна спитати думку гостей, у них більший життєвий досвід, чи варто пробачати зраду?

Прагматисти.

Можливо, могли б, якби Маруся навчилася бути поступливішою, а Гриць більше не зраджував

Максималісти.

Ми вважаємо, що Гриць і Маруся ніколи не були б разом, адже вони – різні. Необхідною умовою справжнього кохання  є духовна близькість, а між ними її не було й не могло бути, чому Маруся покохала Гриця, а не Івана Іскру, який їй набагато ближчий по духу.

                                       У всіх оцих скорботах і печалях,

                                       У всіх оцих одвічних колотнечах - 

	І Чураївські голови на палях,  

(Чураї, Іван Іскра, Лесько Черкес, Мартин Пушкар, Яким Шибилист)
	І Вишняківські голови на плечах.

(Бобренки, Горбань, Семен Капканчик, Вишняки)

	Життя не тільки для себе

І знов земля кипить у боротьбі.

І знову я належу не собі…
	Життя тільки для себе

Вся Україна полум’ям горить – 

Він і на цьому теж нагріє руки…

	
	

	Маруся Чурай

Я – навіжена.

Я – дитя любові.

Мені без неї білий світ глевкий.
	Галя Вишняківна

А Галя дбала в скриню та комору…

Глуха до пісні, завжди щось спотворить…




                                                     Гриць Бобренко

                                         Він народився під такою зіркою,

                                         Що щось в душі двоїлося йому.

                                         Від того кидавсь берега до того.

                                        Любив достаток і любив пісні

                                        Це як, скажімо,вірувати в Бога

                                        І продавати душу сатані.

	Куди б мене в житті не прихилило,

А все одно до тебе я вернусь.

Прости за все. Воно таке буденне…

А я ж не можу без твоїх пісень…
	А як землі  нам мати не одпише?

А ще ж стягтися треба на коня.

Подбати мушу про якусь копійку.

Весілля мушу справити, ая…


                                        Нерівня душ – це гірше, ніж майна
Тема. Проблема вірності і зради, високої духовності і   приземлених матеріальних інтересів

Мета. Допомогти учням осягнути глибинну сутність твору з поставленими у  ньому вічними філософськими проблемами людства та двома системами моральних цінностей; спонукати до філософських роздумів; виховувати шляхетність почуттів

Методи і прийоми: бесіда, дискусія, диспут, робота з текстом

Обладнання і матеріали: текст роману у віршах, таблиця «Дві системи моральних цінностей»

Тип уроку: урок-диспут
                                                                       Епіграф 

                                                          Моя любов чолом сягала неба,

                                                         А Гриць ходив ногами по землі

                                      Проблемне питання уроку: чи варто пробачати зраду?
                   Хід уроку

Мотиваційний етап

1. З’ясування емоційного стану школярів

Мені приємно всіх вас бачити і хочеться, щоб ви подарували одне одному посмішку, адже вона збагачує тих, хто її отримує, не збіднюючи тих, хто її дає, нехай посмішка налаштує нас на хорошу роботу.

Актуалізація суб’єктного  досвіду

   Ми з вами уже  розпочали роботу над  твором «Маруся Чурай»  Ліни Костенко. Підготуйте кілька питань, які ви хотіли б задати однокласникам за вивченим матеріалом.(жанр, істор. основа, біограф. факти, коли і де написаний)

Слово вчителя. 

- Які проблеми піднімає автор у творі? (митець і суспільство, кохання, громадянська позиція)
Мабуть, твір цікавий, в першу чергу тим, що він про душу людини, про духовність в цілому. 

Падіння моралі – зараз глобальна проблема людства. Ми всі мріємо про життя без ненависті, заздрості, жорстокості. Людство може врятувати лише нова епоха – епоха духовності, тому сьогодні, як ніколи, потрібно звернутися до такого твору, як «Маруся Чурай», тож  тема сьогоднішньої розмови

Оголошення теми уроку

Проблема вірності і зради, високої духовності і приземлених матеріальних інтересів.

Мета і завдання уроку

На уроці ми розглянемо дві системи моральних цінностей та спробуємо дати відповідь на проблемне  питання, чи можна пробачити зраду. Мені хотілося б дізнатися, які висновки з прочитаного зробили ви, над чим задумалися. Сподіваюся наше спілкування буде цікавим і для вас, і для мене.

Опрацювання навчального матеріалу

Щоб краще зрозуміти душу героїні твору, ми зараз послухаємо інформацію, яку нам підготувала учениця.

· Що ми дізналися про напівлегендарну Марусю Чурай?

· Чим вона подібна до героїні твору?

Маруся – незвичайна дівчина. Недарма   Іван Іскра сказав:

Ця дівчина не просто так – Маруся.

Це – голос наш, це -  пісня, це – душа.

Звернемося до таблиці. « Дві системи моральних цінностей»

У всіх оцих скорботах і печалях,

У всіх оцих одвічних колотнечах –

І Чураївські голови на палях,

І Вишняківські голови на плечах.

Як ви розумієте фразеологізм «мати голову на плечах».   Порівняємо його із значенням, яке вкладене у вислів «вишняківські голови на плечах». У чому різниця?
  Звернемося до рядка «і чураївські голови на палях». До яких роздумів підводить нас Ліна Костенко, поставивши ці два вислови поряд? Хто з героїв живе для інших, а хто лише для себе? Знайдемо у тексті місця, де йдеться про Чурая та Вишняка, і підтвердимо цю думку. Хто з героїв ближчий Ліні Костенко за духом? Чому?

Ці два образи не випадкові, а уособлюють численних представників цілих суспільних прошарків, що існували в Україні і в минулому. І сьогодні, тобто представляють дві системи моральних цінностей.

-   Прочитаймо рядки, які характеризують Марусю Чурай 
- Про що вони свідчать?
Доповніть таблицю цитатами, що характеризують Марусю? 

- Знайдемо цитати для характеристики Галі?

- Який висновок можна зробити? Яка Галя, а яка Маруся?

Вчитель. Отже, небо і земля, поезія і проза, максималізм – і прагматизм. Душевний порив – і практичний розрахунок, безоглядність – і та тверезість, яка багатьма розуміється, як уміння жити.  Вічна колізія людського життя… І якщо для Галі Вишняківни  чи Марусі не існує моральних альтернатив, то Гриць завис між «небом» і «землею». 

- Зачитаймо рядки, що характеризують Гриця.
Думаю, ці рядки довели, що Гриць зовсім не пара Марусі, у нього немає чітких життєвих орієнтирів. 

Тож ми підійшли до обговорення  проблемного питання -  чи можна пробачити зраду?

Вдома ви мали подумати над запропонованими мною питаннями,  визначитися, яка позиція вам ближча, і, поділившись на групи, виступити в ролі адвокатів чи прокурорів Гриця. 
Виступ  максималістів
Питання до цієї групи.
Виступ прагматистів
Питання вчителя до обох груп.

- То в чому ж трагедія кохання Марусі й Гриця? Чи могли б вони бути разом?

( нерівня душ – це гірше, ніж майна)

Вчитель.

-До яких літературних героїв подібні Гриць і Маруся?

(Мавка і Лукаш. Мавка докоряє Лукашеві, що він «не зміг своїм життям  до себе дорівнятись»

-Ці герої також не змогли бути разом, бо «нерівня душ»

-Скажіть, чи завжди у житті подібні люди щасливі у шлюбі?

У складному сучасному житті є чимало жорстокості, підлості й зради. Мені хотілося б, щоб ви жили за законами моралі й прагнули до високої духовності. 

 Ви стоїте на порозі дорослого життя. Багато перед ким у житті постане оцей «бобренківський» вибір, тому важливо знати – зраду виправдати важко. За неї карає саме життя. І ким би ви не були – максималістами чи прагматиками, важливо навчитися розуміти один одного, вміти у кожній конкретній ситуації зробити правильний вибір. Від цього іноді може залежати ваша доля й доля тих, хто вам не байдужий. 
Рефлексія
· Які думки однокласників були для вас найцікавішими?

· Над чим задумалися на уроці, які питання виникли?
Самооцінювання. Хто заслуговує на оцінку «11», «10», «9»?
Домашнє завдання. Обов’язково – накреслити цитатну таблицю в зошит, доповнивши власними. За бажанням - написати твір-роздум на тему «Нерівня душ – це гірше, ніж майна» 
